

“扛起新使命、谱写新篇章”是江苏省第十四次党代会发出的时代号召,在“强富美高”新江苏现代化建设的新征程上,苏州如何扛起新时代赋予的使命担当?生活在苏州是一种怎样的体验?12月21日,江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝在接受现代快报等媒体采访时,饱含深情地描绘了现代化苏州的美好蓝图:“有一种幸福叫生活在苏州,有一种希望叫创业在苏州,有一种惬意叫休闲在苏州。”

实习生 刘羽玲 许无忧  
现代快报+记者 鹿伟 何洁 高达/文  
施向辉 何刘 袁俊帆/摄

扛起新使命 谱写新篇章  
市委书记 访谈录  
学习贯彻省第十四次党代会精神



苏州古城俯瞰 姑苏区委宣传部供图 扫码看视频

省委常委、苏州市委书记曹路宝:

# 有一种幸福叫生活在苏州 有一种希望叫创业在苏州



江苏省委常委、苏州市委书记 曹路宝

## 扛起新使命、谱写新篇章

### 勇立潮头 实现共同富裕先行示范

苏州与“两个一百年”奋斗目标紧密联系,邓小平同志最早在这里印证“小康构想”,习近平总书记在这里提出“勾画现代化目标”的殷切期望。这是苏州的光荣,也是激励苏州开拓奋进的不竭动力。

扛起新使命、谱写新篇章。曹路宝表示,作为经济大市、工业大市、开放大市,苏州在全国全省发展大局中处于重要地位,要切实扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命,在高质量发展上勇立潮头。当前,苏州提出建设展现“强富美高”新图景的社会主义现代化强市,努力打造创新之城、开放之城、人文之城、生态之城、宜居之城、善治之城,成为促进人的全面发展、实现人民共同富裕的先行示范。

要实现这样的奋斗目标,具体来说,就是要聚焦省委强调的“五个始终坚持”,即始终坚持完整准确全面贯彻新发展理念、始终坚持坚持以人民为中心的发展思想、始终坚持走生态优先绿色低碳发展之路、始终坚持改革开放不动摇、始终坚持统筹发展和安全。“在这些方向性、关键性问题上集中发力,坚持稳字当头、做到稳中求进、追求全面向好,真正把高质量发展的要求落实到苏州工作各方面。”曹路宝说。

## 走创新之路

### 主动“换道超车”,打造高水平创新集群

提到苏州,你首先会想到什么?可能不少人想到的是苏州园林、江南文化、婉约气质、精致内敛等关键词。在曹路宝看来,今天的苏州,另外两个方面同样值得关注:开放的态度、创新的精神。

“如果说2500年历史的古老苏州其特质是江南文化,改革开放40年是开放的态度,那么走进新时代,就是创新的精神。”提到创新,曹路宝如数家珍,他表示苏州人一直在求新求变,他们不甘于用原有的制度和条规来约束自

己,总是在探索有没有更好的办法,有没有更新的制度和解决方案。“中新合作园区”、昆山之路、自贸试验区制度创新等就是很好的例子。

其实不仅是制度创新,苏州还在积极探索科技创新之路。“在构建新发展格局的大背景下,苏州已经开始主动‘换道超车’,不再走过去的外延扩张式道路,而是要通过创新赢得新的发展优势。”曹路宝说,苏州正在思考如何突破,建设数字经济时代下的产业创新集群。在打造高水平创新集群方面,苏

州将集聚更多一流高校院所、研发机构、人才团队,推动多学科、跨领域、跨行业合作,实现协同创新,建设一批具有苏州特色的高水平创新集群。

苏州产业的巨大优势是制造业,抓制造业发展就是推动产业不断进步。在打响“苏州制造”品牌方面,苏州将聚焦先进材料、电子信息、装备制造、生物医药等战略性新兴产业持续发力,大力发展数字经济,提升苏州制造的核心竞争力。

## 让“天堂”美誉变现实

### 始终成为世人心中“最江南”的地方

在2500多年的历史中,苏州的繁荣从未改变,享有“人间天堂”的美誉。“一座姑苏城,半部江南诗。”作为吴文化的发祥地和集大成者,苏州最有魅力的也是古城。

曹路宝表示,要像对待老人一样对待苏州的古城,对老城保护要小心翼翼、充满敬畏。既要保护老城建筑,也要保护老城的街巷和居民,还要保护非物质文化遗产和传统民俗,“要让说苏州话的苏州人生活在老城

里,感受到城市的美好,这些都是苏州的宝贝”。

在打响“江南文化”品牌方面,苏州将把昆曲、园林、刺绣等优秀传统文化挖掘好、展示好、利用好,让人们追求雅、美的追求成为对苏州的追求,使苏州始终成为世人心中“最江南”的地方。

“太湖中几乎所有的岛和半岛都在苏州,最美的也在苏州。”曹路宝到任后调研的第

一站就是太湖。他坦言,太湖曾经也有“病了”的时候。这些年,江苏省委省政府按照中央要求抓太湖治理,效果非常明显,但仍然任重而道远。对此,苏州将牢记习近平总书记“为太湖增添更多美丽色彩”的嘱托,把太湖生态保护作为头等大事,统筹做好水安全、水生态、水资源、水文化四篇文章,让“太湖美”成为苏州发展的最亮底色、最大优势,让太湖持续青春焕发。

## 着眼百姓新期盼

### 群众“表情包”就是工作风向标

曹路宝履新苏州首日曾说:“从今天起,我就是1200多万苏州人中的一分子,就是苏州人民的勤务员。”这次采访中,他再次提到自己是“新苏州人”,并坦言他对苏州人的感受。每个城市都有自己的特质,而这些特质正是从老百姓身上展现出来的。“精致、包容、内敛、大气”,恰是苏州这座城市带给曹路宝的最大感受。

“苏州是一个特别开放包容的城市,百姓的心声就是我们的使命!”曹路宝表示,要把群众的“表情包”作为工作的“风向标”,让苏

州人民的生活好上加好,加快实现高水平共同富裕。具体来说,就是用心用情做好“四则运算”:加法,就是打造更多的好学校、好医院、好环境等;减法,就是持续减轻老百姓的支出负担;乘法,就是植入现代化的生活方式,提升生活品位;除法,就是大力解决历史遗留问题,消除不和谐因素。

“有一种幸福叫生活在苏州,有一种希望叫创业在苏州,有一种惬意叫休闲在苏州。”曹路宝深情地说,这是分别针对640多万原住民、640多万新苏州人和短暂来苏州停留的人

员。对老苏州人来讲,城市环境不断改善,服务功能不断提升,“城区即景区,旅游即生活”;对新苏州人来讲,无论是高端人才还是普通打工者,都能在这里找到属于自己的空间和机会;对于短暂停留的人员,希望来过苏州就能爱上苏州,最后决定留下来。“希望通过我们的努力,让所有在苏州打拼的劳动者都能享受发展红利。不光是户籍人口,也包括每一个在这座城市中努力奋斗、追求美好未来的外地人,把在苏州生活作为自己的选择,让爱上苏州成为内心的情感。”曹路宝说。

## 发出“加快建设社会主义现代化强市”的动员令

### 一起打拼让生活好上加好

采访中,曹路宝向1200多万苏州人发出“加快建设社会主义现代化强市”的动员令:“努力打造创新之城、开放之城、人文之城、生态之城、宜居之城、善治之城,真正把高质量发展的要求落实到苏州工作各方面,为谱

写‘强富美高’新江苏现代化建设新篇章作出苏州更大贡献。”

动员令一出,新老苏州人纷纷积极响应,干事创业的激情再次被点燃。

江苏中数智慧信息科技有限公司的合伙

人史冬华表示:“我们团队感到很振奋,我们将继续努力为苏州科技发展作出贡献。”

已有10年社区工作经验的苏州市姑苏区沧浪街道西美社区党委书记陆子旦则希望更多高素质的80后、90后加入社工队伍。